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lhre Anfrage zur Verkehrssicherheit im Landkreis Vorpommern-Riigen

Sehr geehrter Herr Fraktionsvorsitzender Kegel,
sehr geehrte Damen und Herren,

in vorbezeichneter Angelegenheit nehme ich Bezug auf die in der Anfrage gestellten Fragen
und beantworte diese nachfolgend.

Zunachst bitte ich um Beachtung, dass Fragen, die einen Komplex bilden bzw. in einem Sinn-
zusammenhang stehen, im Zusammenhang beantwortet werden.

1. Welche konkreten Mafinahmen hat der Landkreis seit Bekanntwerden der Anwohner-
proteste in Pantelitz und Kummerow im Zusammenhang mit der Ldrmbeldstigung an
der B105 unternommen?

2. Wurde seitens des Landkreises bereits Kontakt mit dem zustdndigen Strafenbauamt
Stralsund bzw. dem Ministerium fiir Infrastruktur aufgenommen, um eine Herabset-
zung der zuldssigen Hochstgeschwindigkeit in der Ortslage Pantelitz zu erwirken?

Im Jahr 2023 erreichten uns einzelne Blrgerbeschwerden zur Larmbelastigung an der Bundes-
straBe 105 (B 105). Jene Beschwerden nahm die StraBenverkehrsbehorde zum Anlass, Larm-
wertberechnungen fir die betroffenen Abschnitte der B 105 durch den StraBenbaulasttrager
durchfuhren zu lassen. Im Ergebnis wurde festgestellt, dass keine auBerverhaltnismahige
Larmbelastigung besteht. MaBRnahmen wurden folgerichtig nicht ergriffen.

Im Jahr 2024 wandte sich die Gemeinde Pantelitz mit der Bitte an den Landrat, in einem Vor-
orttermin etwaige MaBnahmen zur Verkehrsberuhigung zu finden. In dem Termin wurden ver-
schiedene Losungsansatze verfolgt und deren Machbarkeit gepriift. Im Ergebnis wurde sich auf
die Prufung verstandigt, ob der Weg ,,Feldweg* eine offentlich gewidmete Strale sei. Dieser
Prifauftrag wird aktuell durch das Amt Niepars bearbeitet. Sofern im Ergebnis der Priifung
eine ,,0ffentlich gewidmete StraBe“ vorliegt, wirde fir den Einmiindungsbereich eine Redu-
zierung der zulassigen Geschwindigkeit auf 70 km/h gepriift werden. Generell wird der fertig-
gestellte Knotenpunkt Pitte samt Bushaltestellen erneut auf eine mogliche Reduzierung der
zulassigen Geschwindigkeit auf 70 km/h gepruft. Dazu findet ein Vororttermin mit dem Bau-
lasttrager, der Polizei sowie der Gemeinde Pantelitz am 12. August 2025 statt.

3. Welche Erkenntnisse liegen der Verwaltung iiber Unfallgeschehen im betreffenden
Streckenabschnitt der B105 in den letzten fiinf Jahren vor?

Von der Polizei werden der StraBenverkehrsbehorde jahrlich zu Beginn des 2. Quartals die Un-
fallhaufungsstellen des Vorjahres vorgelegt, welche im Sinne des Merkblattes zur ortlichen
Unfalluntersuchung in Unfallkommissionen Unfallschwerpunkte bzw. Unfallhaufungslinien
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sind. Der Bereich Putte/Pantelitz war im besagten Zeitraum nicht Gegenstand der Unfallaus-
wertungen. Folgerichtig war er auch kein objektiver Unfallschwerpunkt.

Weitere Details sind bei der zustandigen Polizeiinspektion zu erfragen.

4. Welche Moglichkeiten sieht der Landkreis, sich gegeniiber dem Land fiir die Einrich-
tung einer Tempo-70-Zone in Pantelitz einzusetzen?

Gemabl der StraBenverkehr-Zustandigkeitslandesverordnung M-V obliegt der ortlich zustandi-
gen Verkehrsbehorde nach § 3 der genannten Verordnung die StraBenverkehrs-Ordnung umzu-
setzen. Folglich sind vom Grundsatz her keine Absprachen mit dem Land notwendig. Sollten
hingegen auf Bundesstraen die zulassige Geschwindigkeit auf < 60 km/h herabgesetzt wer-
den, bedarf es der Zustimmung der obersten Landesbehdrde bzw. der von ihr bestimmten
Stelle.

5. Inwieweit ist die Untere Verkehrsbehorde des Landkreises in Entscheidungen zur ver-
kehrsrechtlichen Anordnung auf Bundesstrafien innerhalb von Ortslagen eingebun-
den?

Die untere Verkehrsbehorde ist fuir den Erlass von verkehrsrechtlichen Anordnungen auf Bun-
des-, Landes-, Kreis- und GemeindestraBen innerorts sowie auch auBerorts zustandig (siehe
Antwort zu Punkt 4.). Die verkehrsrechtlichen Anordnungen erfolgen nach Anhorung des Stra-
Renbaulasttragers und der Polizei.

6. Wurde die Einrichtung stationdrer oder mobiler Geschwindigkeitskontrollen in Pan-
telitz gepriift bzw, angeregt?

Im Jahr 2024 wurden an 17 Tagen mobile Geschwindigkeitsmessungen in Pantelitz durchge-
fuhrt. Im 2. Halbjahr 2025 sind weitere Messungen seitens der BuBgeldstelle geplant.

Mit freundlichen GriBen

6;‘ Stéfan Ker[th
Landrat
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